решение Работы 2 (ноябрь-декабрь 2017)

Задание 1
Что представляет собой нуцеллус семенных растений?

1) Видоизмененный мегаспорангий.

2) Видоизмененный микроспорангий.

3) Покровы семязачатка.

4) Видоизмененный мужской гаметофит.

5) Видоизмененный женский гаметофит.

Нуцеллус семенных растений – это ядро семязачатка, находящегося в завязи пестика цветка, в котором в результате развития мегаспоры образуется 8-ядерный зародышевый мешок (женский гаметофит). Так как в нуцеллусе образуется мегаспора, его можно считать видоизмененным мегаспорангием.

Правильный ответ: 1) Видоизмененный мегаспорангий (1 балл).

Задание 2
Выберите правильные утверждения:

а) тело папоротников, хвощей, плаунов состоит из органов; б) для осуществления полового процесса у папоротников, хвощей и плаунов необходима вода; в) хвощ полевой является равноспоровым растением; г) заростки высших споровых растений представляют собой спорофиты; д) из зиготы у высших споровых растений вырастает гаметофит.

1) а, б, г;


2) а, б, в;


3) а, г, д;


4) в, г, д.
Правильные утверждения: а) вегетативное тело папоротников, хвощей, плаунов состоит из листостебельных побегов, корневищ и придаточных корней; б) для осуществления полового процесса у папоротников, хвощей и плаунов необходима вода, так как сперматозоид проникает в архегоний для оплодотворения яйцеклетки только посредством перемещения в воде; в) хвощ полевой является равноспоровым растением, так как в спорангиях у хвоща образуются одинаковые мелкие споры, при прорастании которых образуются обоеполые гаметофиты (заростки).
Неправильные утверждения: г) заростки высших споровых растений представляют собой спорофиты (на самом деле заростки всегда являются гаметофитами); д) из зиготы у высших споровых растений вырастает гаметофит (на самом деле из зиготы у споровых растений всегда вырастает диплоидный спорофит (бесполое поколение).

Правильный ответ: 2) а, б, в (0,5 балла).

Задание 3
Выберите последовательность, верно отражающую расположение члеников конечности у насекомых.

1) Лапка – бедро – голень – тазик – вертлуг.
2) Тазик – вертлуг – бедро – голень – лапка.

3) Вертлуг – бедро – тазик – голень – лапка.
4) Лапка – голень – бедро – тазик – вертлуг.

У насекомых, как и у всех членистоногих имеются членистые, многоколенные конечности. Конечности всегда состоят из одного ряда члеников, в которых мы отличаем от основания к концу ноги: 1) тазик, или ляжку, широкий основной членик; 2) вертлуг; 3) бедро, самый толстый членик ноги; 4) голень, обычно самый длинный из члеников; 5) лапку, состоящую из разного числа (максимально до 5) очень маленьких члеников. Последний из них несет на конце два (реже один) коготка.

Правильный ответ: 2) Тазик – вертлуг – бедро – голень – лапка (1 балл).
Задание 4
Фильтрационный способ питания может быть общим для представителей следующих классов животных:

1) ленточные черви; 2) двустворчатые моллюски; 3) пресмыкающиеся; 4) млекопитающие; 5) ракообразные.

	1) 1, 4, 5 
	2) 2, 3, 5

	3) 1, 2, 5
	 4) 2, 4, 5


Ленточные черви (цепни, солитеры, лентецы, эхинококки) являются эндопаразитами; двустворчатые моллюски (перловицы, беззубки, дрейссены), в основном, являются фильтраторами; пресмыкающиеся (ящерицы, змеи, черепахи, крокодилы) – фитофаги и хищники; среди млекопитающих встречаются фильтраторы (усатые киты); среди низших ракообразных (дафнии, босмины, хидорусы) также встречаются фильтраторы.
Правильный ответ: 4) 2, 4, 5 (1 балл).

Задание 5
Благодаря появлению какой структуры древние позвоночные смогли, не открывая ротового отверстия дышать атмосферным воздухом, находясь при этом в воде:

1) Хоаны;





2) Наружные ноздри;

3) Жабры;





4) Легкие.

Хоаны (внутренние ноздри), соединяющие носовую и ротоглоточную полость, появляются только у наземных позвоночных, соединяя наружные ноздри и носовую полость с дыхательными путями, позволили позвоночным бесперебойно дышать, в то время как ротовая полость заполнена водой или пищей.

Правильный ответ: 1) Хоаны (0,5 балла).

Задание 6
Иннервация поперечно-полосатых мышц осуществляется мотонейронами, локализованными в:

1) Передних рогах спинного мозга;

2) Задних рогах спинного мозга;
3) Промежуточном сером веществе;

4) Спинальных ганглиях.
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Рефлекторная дуга: 1 – рецептор, воспринимающий раздражение (периферическое окончание чувствующего нерва); 2 – дендрит чувствительного нейрона; 3 – спинномозговой узел, в котором находится тело чувствительного нейрона; 4 – аксон чувствительного нейрона; 5 – вставочный нейрон, находящийся в задних рогах серого вещества спинного мозга; 6 – тело двигательного нейрона (мотонейрона), находящееся в передних рогах серого вещества спинного мозга; 7 – аксон двигательного нейрона; 8 – исполнительный орган (поперечно-полосатая мышца). 
Правильный ответ: 1) Передних рогах спинного мозга (1 балл).

Задание 7
Найдите соответствие между видами зубов здорового взрослого человека  и их количеством. Ответ дайте в виде соответствия 1А2Б3А4В. 
	Виды зубов
	Количество зубов у человека

	1. Incisivi
	A. 4

	2. Canini
	Б. 8

	3. Praemolares
	В. 12

	4. Molares
	Г. 10


Зубы у человека расположены в ячейках (альвеолах) верхней и нижней челюсти. Зубы гетеродонтные (разнородные), т.е. дифференцируются на резцы (i), клыки (с), предкоренные (pm) и коренные (m). У взрослого человека 32 зуба: в каждой челюсти по 4 резца (incisivi) (всего их 8), 2 клыка (сanini) (всего их 4), 4 малых коренных (рraemolares) (всего их 8) и 6 больших коренных (molares) (всего их 12). Количество соответствующих зубов в половине верхней и половине нижней челюсти отражает зубная формула (i 2/2 c 1/1 pm 2/2 m 3/3 = 16 * 2 = 32 зуба (человек).

Правильный ответ: 1Б2А3Б4В (1 балл).
Задание 8
В молекуле РНК нуклеотиды, содержащие цитозин, составляют 10%, гуанин – 20%. Сколько процентов цитидиловых нуклеотидов содержится в участке молекулы двухцепочечной ДНК, на котором синтезировалась эта РНК?
           РНК: А  У  Г  Ц

                                              20%  10%
1 цепь ДНК: Т  А  Ц  Г

                                              20%  10%

2 цепь ДНК: А  Т  Г  Ц

                                              20%  10%

Таким образом, в двух цепях ДНК содержится 30% цитидиловых нуклеотидов (20% в первой цепи и 10% во второй цепи). Так как необходимо определить содержание цитозина в расчете на одну молекулу ДНК, нам нужно 30% разделить на 2 = 15%.
Правильный ответ: 15 (1 балл).

Задание 9
Реакционным центром в хлоропласте является:

1) тилакоид граны хлоропласта;




2) строма хлоропласта;

3) фотосистемы I и II;






4) молекула хлорофилла, использующая энергию света в фотохимических реакциях.
В хлоропластах хлорофилл и другие пигменты, погруженные в тилакоиды, собраны в функциональные единицы (по 250–400 молекул), называемые фотосистемами. Имеются два типа фотосистем: ФС-I и ФС-II. Все пигменты фотосистемы могут поглощать частицы световой энергии (фотоны, кванты света), но только одна молекула хлорофилла этой системы может использовать поглощенную энергию в фотохимических реакциях. Эта молекула называется реакционным центром, а другие молекулы пигментов называются антенными, так как лишь улавливают энергию света, подобно антеннам, для последующей передачи реакционному центру.

В ФС-I реакционный центр образован молекулой хлорофилла а, обозначаемой Р700, где 700 – оптимум поглощения в нм. В ФС-II реакционный центр также образован молекулой хлорофилла а, обозначаемой P680, где оптимум поглощения света лежит в районе 680 нм.

Правильный ответ: 4) молекула хлорофилла, использующая энергию света в фотохимических реакциях (1 балл).

Задание 10
У плодовой мухи дрозофилы ген В определяет серый цвет тела, а ген V – развитие длинных крыльев. Рецессивные аллели b и v определяют соответственно черный цвет тела и короткие крылья. Гены расположены в одной паре аутосом. При скрещивании дигетерозиготной самки (доминантные аллели находятся в одной хромосоме, а рецессивные – в другой) с гомозиготным рецессивным самцом получено 830 серых дрозофил с длинными крыльями, 170 серых с короткими крыльями, 170 черных с длинными крыльями и 830 черных с короткими крыльями. Каково расстояние между генами В и V (в морганидах)?
Р: ♀ BbVv × ♂ bbvv
                                                                              серое тело,            черное тело,

                                                                             длинн. крыл.           корот. крыл.

G:  BV   bv          bv

                                                                         некроссоверные 

                                                                                 гаметы

                                         Bv    bV  

                                                                            кроссоверные

                                                                                  гаметы

F1:   BbVv    bbvv     Bbvv   bbVv
                                                         серое тело,    черное тело,    серое тело,   черное тело,

                                                         длинн. крыл.  корот. крыл.   корот. крыл.  длинн. крыл.

                                                            830 мух           830 мух           170 мух        170 мух

                                                             1660 некроссоверных              340 кроссоверных
                                                                          особей                                    особей
Таким образом, всего в потомстве получено 2000 особей дрозофил (100%). Из них 340 особей являлись кроссоверными.
2000 мух – 100%

340 мух – х%;

х = 17% – доля кроссоверных особей (процент кроссинговера).

По положению теории Моргана расстояние между генами измеряется в морганидах, или процентах кроссинговера: 1М=1%. Исходя из этого постулата, расстояние между генами В и V равно 17М (17%).
Правильный ответ: 17 (2 балла).
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